
Leçon 1 :
vecteurs du plan

somme de deux vecteurs

produit d’un vecteur par un scalaire

produit scalaire de deux vecteurs

déterminant de deux vecteurs
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u · v = ±‖u‖‖v′‖ où v′ est le projeté orthogonal de v sur l’axe défini par u,

avec un signe + si u et v′ ont le même sens, − s’ils ont des sens opposés.
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|u · v| ≤ ‖u‖‖v‖u · v = ‖u‖‖v‖ cos θ u · u = ‖u‖2

u · v = 0 ssi u ⊥ v |u · v| = ‖u‖‖v‖ ssi u ‖ v
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Pour montrer que (u + v) · w = u · w + v · w, on utilise la symétrie du produit scalaire.

u · (v + w) = u · v + u · w
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λu · v = λ(u · v) = u · λv
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u · v =
u · λv

λ
=

λv · u
λ

= v · u

Dans le cas général, on pose λ =
‖u‖
‖v‖

de sorte que ‖λv‖ = ‖u‖ :

Dans le cas particulier où ‖u‖ = ‖v‖, on applique une symétrie axiale :

u · v = ‖u‖‖v′‖ = ‖v‖‖u′‖ = v · u

Symétrie du produit scalaire

0-4



v

v

uv′′

u

v
u

v
v′′

det(u, v) = ±‖u‖‖v′′‖ où v′′ est le projeté orthogonal de v sur l’axe orthogonal à u,

Remarque : | det(u, v)| est l’aire du parallélogramme défini par u et v.

avec un signe + si v est à gauche de u, − si v est à droite de u.
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| det(u, v)| = ‖u‖‖v‖ ssi u ⊥ v

| det(u, v)| ≤ ‖u‖‖v‖det(u, v) = ‖u‖‖v‖ sin θ

det(u, v) = 0 ssi u ‖ v

Déterminant de deux vecteurs du plan
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det(λu, v) = λdet(u, v)

on utilise l’antisymétrie du déterminant.

Pour montrer que det(u, λv) = λdet(u, v) et det(u, v + w) = det(u, v) + det(u, w),
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det(u + v, w) = det(u, w) + det(v, w)
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det(v, u) = − det(u, v)
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det(u, v + λu) = det(u, v)det(u, u) = 0 det(u, λu) = 0

Quelques conséquences de l’antisymétrie du déterminant :

Antisymétrie du déterminant
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